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НА ТО ће са Цр но гор ци

ДР ЕЛЕ НА ГУ СКО ВА

Цр но гор ска власт ни је пи та ла на род ка да је 

предалa за хтјев за ула зак у НА ТО. То је ве ли ка 

гре шка, јер ни ка да ни је дан Цр но го рац ни је пу-

цао на Ис ток, а крај њи циљ и ме та НА ТО-а је Ру-

си ја. Та ко ће се јед ног да на де си ти да Цр но гор ци 

бу ду у пр вим ре до ви ма НА ТО осва ја ња Ру си је

ИНТЕРВЈУ

РАЗГОВАРАЛА:

Бранка ЧУЉИЋ

Р у ска исто ри чар ка Еле на Гу-
ско ва де це ни ја ма се ба ви 
срп ским и бал кан ским те-

ма ма. Ди рек тор је Цен тра за из у-
ча ва ње са вре ме не бал кан ске кри зе 
у окви ру Ин сти ту та за сла ви сти ку 
Ру ске ака де ми је на у ка. Члан је и 

Ка ко да нас ви ди те са мо стал ну Цр ну Го ру?

– У ру ским бај ка ма по сто ји при ча о бра ћи 
ко ји ма, ка да су за јед но, ни ко не мо же ни шта.  
Бра ћа ви ше ни су за јед но, па је са да Цр на Го-
ра по ста ла ма ла, сла ба и ни ко не мо же да је 
за шти ти. Ва ра ју се ако ми сле да за њу не ма 
опа сно сти. Цр на Го ра има мо ре на ко је НА ТО 
гле да пла ни ра ју ћи та мо сво је вој не ба зе. Она 
не же ли да ра ту је, али у сво јим гру ди ма има 
ал бан ски фак тор, ко ји ће за из вје сно ври је ме 
на ћи ва ри јан ту по ко јој ће  цр но гор ска др жав-
ност мо ра ти да се ди је ли са њи ма. Ал бан ци-
ма ће и  то би ти ма ло, же ље ће от цје пље ње од 
Цр не Го ре. Тре ћа опа сност је Тур ска, ко ја све 
ви ше до би ја уло гу мен то ра за Бал кан. У про-
шло сти су слав ни цр но гор ски ју на ци про тје ри-
ва ли Тур ке са сво је те ри то ри је, и да нас сла ве 
те по бје де. У бу дућ но сти ће мо ра ти дру га чи је 
да се по на ша ју. Цр но гор ци ће ра то ва ти за ин-
те ре се Аме ри ке у Ав га ни ста ну, Ира ну и гдје 
за тре ба, већ су та мо не ки оти шли да бу ду то-
пов ско ме со.

Ка ко ће се од ви ја ти ства ри на  еко ном ском и 

по ли тич ком ни воу?

– То ће ићи вр ло те шко. Еко ном ски, Цр на Го-
ра је ма ла и сла ба. Она има раз ви је ну струк-
ту ру ка да се ра ди о обра зов ном си сте му, али 
гдје ће мла ди љу ди  на ћи по сао. Ра ни је су се за-
по шља ва ли по чи та вој Ју го сла ви ји, нај ви ше у 
Бе о гра ду и по Ср би ји.  Цр но гор ским вла сти ма 
то ви ше ни је у ин те ре су, оста је им не ко дру го 
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ино стран тсво и гу би так људ ских ре сур са. Ни-
је сам еко но ми ста па не бих да ље о то ме, али је 
са свим си гур но Цр на Го ра оса мо ста ље њем ви-
ше из гу би ла не го до би ла. За пра во, на до бит ку 
је њи хо ва по ли тич ка вр ху шка, а оби чан сви јет 
је са мо на гу бит ку.

Бра ни ће Цр ну Го ру као и Ма ке до ни ју

У Цр ној Го ри је, као и у Ср би ји, ак ту ел на при-

ча о ула ску у НА ТО. Власт би, та ман као и у 

Бе о гра ду,  же ље ла да из бјег не ре фе рен дум 

о тој де ли кат ној те ми.

– Мо ра ће, ипак, да ор га ни зу ју ре фе рен дум, 
ма да ни је су пи та ли на род ка да су пре да ли за-
хтјев да уђу у НА ТО. То је ве ли ка гре шка, јер 
ни ка да ни је дан Цр но го рац ни је пу цао на Ис-
ток, а крај њи циљ и ме та НА ТО-а је Ру си ја. 
Та ко ће се де си ти да Цр но гор ци бу ду у пр вим 
ре до ви ма НА ТО осва ја ња Ру си је. Ви ше не ва-
жи оно „нас и Ру са 200 ми ли о на”, са да им је 
узда ни ца НА ТО, ко ји  тре ба да чу ва Цр но гор це 
у слу ча ју опа сно сти. А чу ва ће их исто она ко 
ка ко је НА ТО чу вао Ма ке дон це 2001. од Ал-
ба на ца. Зна чи – ни ка ко. Ми смо у Ин сти ту ту 
ана ли зи ра ли ма ке дон ски слу чај, из да ли смо 
је дан од пред ви ђе на че ти ри то ма по све ће них 
Ма ке до ни ји. Ви дје ли смо ка кав је био ре зул тат 
НА ТО „од бра не” Ма ке до на ца. Ма ке дон ци су 
мо ра ли, по дик та ту За па да, да про ми је не свој 
устав, да да ју Ал бан ци ма све пре ро га ти ве вла-
сти ко је их во де ка не за ви сно сти.  Си гур но ће 
је оства ри ти, а истим пу тем кре ну ће и Ал бан-
ци у Цр ној Го ри.

 
Ин сти тут, на чи јем сте че лу, је ра дио ис тра-

жи ва ње о ути ца ју ал бан ског фак то ра у раз-

би ја њу Ју го сла ви је. До кле сте до шли?

– Об ја ви ли смо че ти ри то ма до ку ме на та ко ји 
об у хва та ју пе ри од од При зрен ске ли ге до 2010. 
го ди не. Кроз те до ку мен те  обје ло да ње но је све 
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што ра де Ал бан ци, њи хо ви ци ље ви и ме то де. 
Ко со во је пр ва ста ни ца на пу ту до Ве ли ке Ал-
ба ни је, сли је де Ма ке до ни ја, Цр на Го ра, сје вер 
Грч ке и југ Ср би је. Они, на рав но, те ци ље ве не 
мо гу да оства ре са ми, али за то има ју до бре ту-
то ре. Ви дје ли сте ка ко је при су ство НА ТО-а на 
Ко сме ту 1999. го ди не ство ри ло иде ал не усло-
ве, не ку вр сту ста кле не ба ште за га је ње и про-
цват ал бан ског те ро ри зма, за ет нич ко чи шће ње 
Ср ба и уни шта ва ње срп ских кул тур них и исто-
риј ских тра го ва. Гдје год до ђе НА ТО, ства ра ју 
се пр о тек то ра ти огра ни че ног те ри то ри јал ног и 
по ли тич ког су ве ре ни те та.

Ка ко се де си ло да НА ТО по ста не на ша суд би-

на?

– На по чет ку бал кан ске кри зе НА ТО је глу-
мио же љу за про мје ном сво је вој не у ху ма ни-
тар ну и ми ров њач ку уло гу. ОУН им је при то-
ме по слу жио као по кри ће. Од сеп тем бра 1992. 
го ди не, по чи ње про цес етап ног „оза ко ње ња“ 
мје ста и уло ге те ор га ни за ци је у струк ту ра ма 
ми ров них сна га. И већ пр ва њи хо ва ак тив ност, 
од но сно оства ри ва ње за да та ка вој ног ка рак те-
ра у окви ру ми ров ног пла на, по ка за ла је пра во 
ли це НА ТО-а. От кад се на ми ро тво рач ком бал-
кан ском хо ри зон ту по ја вио НА ТО, кон цеп ци ја 
ми ра је по ста ла вој нич ки при ми тив на: нај при-
је отво ри ва тру, а по том поч ни да пре го ва раш. 
Пред по че так ва зду хо плов них уда ра у Бо сни, 
из њи хо вог бри сел ског шта ба  ак ци ја је три-
јум фа ли стич ки озна че на као по нов но ро ђе ње 
НА ТО-а. Њи хо ве ак ци је про тив та мо шњег срп-
ског на ро да по ка за ле су вој ну су шти ну пак та, 
као и ње го ву усмје ре ност са мо про тив јед ног 
на ро да на Бал ка ну.

Ср би ја је сме та ла

За што су се око ми ли баш пре ма Ср би ји и срп-

ском на ро ду уоп ште? 

– Два де сет го ди на За пад је упор но уни шта-

вао јед ну др жа ву и је дан на род. У тој бор би 
про тив срп ског на ро да НА ТО игра уло гу ору-
ђа. Сви јет ни ка да ни је за у зи мао та ко не пра ве-
дан став у од но су на цио је дан на род. Ср би ју 
су оп ту жи ли за хе ге мо ни зам, за ве ли ко срп ске 
ам би ци је, за же љу за ства ра њем ве ли ке Ср би-
је на ра чун дру гих на ро да. Све ве ли ке ла жи.
Због спе ци фич не исто риј ске уло ге Ср би је 

на Бал ка ну, вла да ри сви је та су се по тру ди ли 
да осла бе срп ску др жа ву – пр во из ну тра, за-
тим те ри то ри јал но и он да ду хов но. По сле не-
у спје ха та кве стра те ги је, по ку ша ли су да вас 
уни ште и фи зич ки. НА ТО ни је био по бјед ник 
у ра ту, јер ни је успио да уни шти та да шњу ју го-
сло вен ску вој ску, ни ти је успио да сло ми бор-
бе ни дух вој ни ка и офи ци ра. Као и мно го пу та 
ра ни је ка да су у пи та њу Ср би, по би је ђе ни сте 
у ми ру. Оно што да нас по ку ша ва ју да вам ура-
де, гра ни чи се са пот пу ним фи зич ким уни шта-
ва њем јед не на ци је.

Срп ске ака де ми је на у ка и се на-
тор Ре пу бли ке Срп ске. Об ја ви ла 
је де се ти не књи ге о рас па ду Ју го-
сла ви је, у ко ји ма до ку мен то ва но 
свје до чи о уло зи стра ног (пре суд-
ног) и до ма ћих (по моћ них) фак-
то ра у том про це су

„Бон дстил”  
без кон тро ле
– НА ТО се по ја ча но учвр шћу је и без 

кон тро ле по ди же и ко ри сти вој не ба зе. 
На Бал ка ну сла би ни во ре ги о нал не без-
бјед но сти, упра во због ње го ве при сут но-
сти. Без би ло ка кве кон тро ле је вој на ба-
за „Бонд стил” на Ко со ву. Она се про те же 
на по вр ши ни од 300 хек та ра, рас по ла же 
из у зет ном ин фра струк ту ром за де се ти не 
хи ља да вој ни ка, ад ми ни стра тив ним згра-
да ма, тан ко дро мом, ави он ским пи ста ма, 
те ре ном за хе ли коп те ре, опре мље на  је 
хан га ри ма, ра да ри ма и цен тром са те лит-
ске ве зе. Ни јед на европ ска, ме ђу на род на 
ни прав на ор га ни за ци ја не по ку ша ва да 
про вје ри чи ме се ба за ба ви, да ли у њој 
по сто је тај ни за тво ри, или ла бо ра то ри је 
за тран сплан та ци ју људ ских ор га на. НА-
ТО-али јан са др жи коп не не сна ге у Ма ке-
до ни ји, Ал ба ни ји, Бо сни и  Хер це го ви ни, 
Бу гар ској, Ру му ни ји. Је ди ни це мор ске пје-
ша ди је, ма ри на ца САД се на ла зе у лу ка ма 
Ја дран ског и Сре до зем ног мо ра, а ва зду-
хо плов не ба зе у Ита ли ји, Грч кој, Тур ској 
и Ма ђар ској. У Ско пљу, у са мом цен тру 
гра да, Аме ри кан ци гра де ам ба са ду, ко ја 
по сво јој по вр ши ни мно го ви ше под сје ћа 
на вој ну ба зу или на озби љан шпи јун ски 
цен тар. Ал тер на ти ва овом про це су се, на-
жа лост, не ви ди.

  У Цр ној Го ри ви ше не ва жи 
оно „нас и Ру са 200 ми ли-
о на”, са да им је узда ни ца 
НА ТО, ко ји  тре ба да чу ва 
Цр но гор це у слу ча ју опа-
сно сти. А чу ва ће их исто 
она ко ка ко је НА ТО чу вао 
Ма ке дон це 2001. го ди не 
од Ал ба на ца 
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Мо ра да по сто ји не ки ду бљи раз лог за не ви-

ђе ну агре сив ност За па да?

– Раз лог је ја сан: Ср би ја је сме та ла. Пр во је 
СФРЈ сме та ла ти ме, што је би ла јед на од нај ја-
чих и нај ве ћих др жа ва на Бал ка ну. За тим је СРЈ 
би ла смет ња ти ме што је са чу ва ла сво ју вој ску, 
ти ме што је би ла и оста ла „твр до гла ва“ и ни је 
се пот чи ња ва ла пла но ви ма НА ТО-а. 
Све бал кан ске др жа ве су ис пред се бе има ле 

са мо два пу та. Пр ви је био – не про ти ви ти се, 
при хва ти ти са рад њу са Али јан сом и ис пу ња-
ва ти све њи хо ве усло ве. У том слу ча ју, За пад 
би дик ти рао сво је ту ма че ње де мо кра ти је и фе-
де ра тив них од но са, да вао би ин струк ци је за 
упра вља ње др жа вом, по ли тич ким стран ка ма, 
сам би по ста вљао и смје њи вао ру ко вод ства. 
Овим пу тем су кре ну ле све др жа ве осим СРЈ. 
Да су Ср би при ста ли да иду том ста зом, њи хо-
ве зе мље би би ле по ди је ље не мир ним пу тем.
Про кла мо ва ти сво је ин те ре се и бо ри ти се за 

њих, био је дру ги пут. То је био из бор Ср би је 
у Рам бу јеу. Да је та да СРЈ при хва ти ла ул ти ма-
тум НА ТО-а, би ла би оку пи ра на чи та ва др жа-
ва. Ова ко је Ср би ја, ипак, успје ла да са чу ва дио 
сво је те ри то ри је. Због ова квог из бо ра, Ју го сла-
ви ја се сре ла ли цем у ли це са агре со ром и би ла 
је ка жње на да би дру ги ви дје ли шта их че ка 
ако не бу ду по слу шни. 
За кљу чу јем да су баш ро до сло вље Ср ба, 

њи хо во по ри је кло и исто риј ски ка рак тер, хра-
брост и ју на штво, пред ста вља ли глав ну пре-
пре ку на пу ту но вих свјет ских вла да ра.

Ка ко да нас ви ди те ста ње срп ског на ро да?

– Кроз  мно го го ди на не прав де и ка жња ва-
ња срп ском је на ро ду по љу ља на во ља за бор бу 
за пру жа ње от по ра. Ср би су са ми, без по др шке 
са стра не, из др жа ли на пад од стра не НА ТО-
али јан се, са огро мим 
бор бе ним по тен ци ја-
лом. По сле то га, би ло 
је мно го лак ше на ста-
ви ти са њи хо вим уни-
шта ва њем. Та ко је до-
шло до про мје не вла-
сти 2000. го ди не, што 
је ре зул тат опе ра ци је, 
ко ју су при пре ми ле 
спе ци јал не слу жбе са 
За па да. По том је би ло 
ла ко уни шти ти Ју го-
сла ви ју, на чи јем се 
че лу на шла но ва по-
слу шна власт, као и 
оства ре ње све га оног 
што је би ло не мо гу-
ће у ври је ме не по пу-

стљи вог Ми ло ше ви ћа. 
Све у че му  За пад ни је успио у Рам бу јеу и 

бом бар до ва њем, оства ре но је 2005. го ди не, ка-
да је пот пи сан спо ра зум из ме ђу СЦГ и НА ТО-а 
„коп не ним ли ни ја ма ко му ни ка ци је”, ко јим се 
ре гу ли ше тран зит НА ТО вој ске и опре ме, пре-
ко те ри то ри је Ср би је и Цр не Го ре. НА ТО та да 
по ста је нај по вла шће ни ји ко ри сник аеро дро ма, 
мор ских за ли ва, пу те ва и пру га, ка сар ни, ин-
фор ма ци о них и ко му ни ка ци о них си сте ма.  И 
то „до за вр шет ка свих опе ра ци ја одр жа ва ња 

ми ра у ре ги о ну Бал ка-
на”… Та ко је ство ре на 
мо гућ ност до пун ског 
смје шта ја НА ТО вој-
ске на Бал ка ну, њи хо-
ве дис ло ка ци је и пе-
ре гру пи са ња за да ље 
пре ба ци ва ње на ис ток. 
Бал кан по ста је мје сто 
стал не дис ло ка ци је 
НА ТО-а. 
Ни во др жав ног су ве-

ре ни те та Ср би је по стао 
је ве о ма ни зак. Не мо гу-
ће је уоста ло са кри ти, 
да али јан са ру ко во ди 
про це си ма ко ји гу ше 
са мо стал ност и не за-
ви сност бал кан ских 

сло вен ских на ро да. Свје до ци смо још уви јек 
не до вр ше ног про це са усит ња ва ња и сма ње ња 
тог про сто ра.

Пи смо срп ским пар ла мен тар ци ма

Не дав но сте се, као ди рек тор Цен тра за из у-

ча ва ње са вре ме не бал кан ске кри зе, обра ти-

ли пи смом по сла ни ци ма Скуп шти не Ср би је у 

ве зи са ре зо лу ци јом о зло чи ни ма у Сре бре-

ни ци. За што?

– Сре бре ни ца је по ста ла пред мет по ли тич-
ке спе ку ла ци је о срп ској кри ви ци. Упр кос то-
ме што се по ја вљу је све ви ше по да та ка да је 
Сре бре ни ца ис пла ни ра на и до бро из ве де на 
опе ра ци ја за пад них спе ци јал них слу жби. Лаж 
о Сре бре ни ци се ши ри по сви је ту огром ном 
бр зи ном и бо ри ти се са њом  по ста је све те же. 
Му сли ман ску вер зи ју жр та ва ни ко и не по ку-
ша ва да про вје ри, сви је при хва та ју као ак си-
ом. Ипак, по да ци о бро ју жр та ва ни је су по твр-
ђе ни чи ње ни ца ма, сли ка до га ђа ја из ју ла 1995. 
го ди не оста је не ја сна, по да ци про ти вр јеч ни, а 
мно ге оп ту жбе – из ми шље не.
Ми смо у Ин сти ту ту ор га ни зо ва ли ме ђу на-

род ну кон фе рен ци ју по све ће ну Сре бре ни ци, 
на ко јој је уче ство ва ло ви ше од 30 на уч ни-
ка из ра зних зе ма ља. Пр ви пут су прав ни ци, 
исто ри ча ри, па то ло го а на ли ти ча ри, де мо гра фи 
и ис тра жи ва чи из дру гих обла сти, ана ли зи ра-

ИН ТЕР ВЈУ

НА ТО ће са
Цр но гор ци ма 
осва ја ти Ру си ју!

Ру си ја

и Ср би ја
– Ви ше од де це ни ју и по Ср би ја је са ма без ика кве по др шке бра ни ла гра ни це пра во-

сла вља и сло вен ства, пру жа ју ћи мо гућ ност успо ре ном ру ском ме двје ду да по ста не свје-
стан сво је уло ге у пру жа њу от по ра за пад ној ти ра ни ји. У раз го во ру са ве о ма ува же ним 
ака де ми ком До бри цом Ћо си ћем чу ла сам ве о ма до бру ана ли зу од но са Ру си је и Ср би је. 
Ру си ја у еко ном ском по гле ду, са свим сво јим при род ним бо гат ством, отва ра се би вра та 
у сви је ту. Али, у по ли тич ком сми слу, Ру си ја не мо же да уђе на свјет ску сце ну без срп ског 
пи та ња ко је је по ста ло европ ско пи та ње. По др жа ва ју ћи и по ма жу ћи Ср би ју по свим пи-
та њи ма по ко ји ма је она не пра вед но по ста ла жр тва, Ру си ја мо же да по ста не са мо ста лан 
фак тор у ме ђу на род ним од но си ма. Ко ли ко знам, са да шњи ру ски по ли ти ча ри има ју сви-
јест о то ме.

 До кле ће срп ско ру ко вод-
ство да се из ви ња ва и 
по ни жа ва, под ри ва ју ћи 
та ко са мо по што ва ње 
на ро да? По сле та квог са-
мо у ни шта ва ња, сју тра 
ни ко не ће оти ћи да бра ни 
отаџ би ну, не ће шти ти-
ти сво ју зе мљу и бо ри ти 
се за ње ну не за ви сност 
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ли број не по дат ке, про на шли су мно ге про ти-
вр јеч но сти у зва нич ној вер зи ји, при ка за ли су 
но ву ме то ди ку ис тра жи ва ња бро ја жр та ва. Сви 
до га ђа ји су ста вље ни у исто риј ски кон текст, 
отво ре ни су но ви аспек ти до га ђа ја ко ји ми је-
ња ју оп шту сли ку де ша ва ња. То је да ло мо гућ-
ност да се дру га чи је гле да на про блем Сре бре-
ни це и да се поч не са пре и спи ти ва њем офи ци-
јал не вер зи је.

Ипак, пред сјед ник Ср би је је по жу рио са на ло-

гом пар ла мен ту да усво ји срам ну ре зо лу ци ју 

о Сре бре ни ци.

– Ср би ја ни је смје ла да жу ри са при зна њем 
сво је на вод не кри ви це и са из ви ње њем, све док 
окол но сти у ве зи са до га ђа ји ма у Сре бре ни ци 
не бу ду раз ја шње не и  до ступ не јав но сти. У 
су прот ном, то би ти те жак те рет и оп ту жба на 
пле ћи ма чи та вог срп ског на ро да. Та ре зо лу ци-
ја ће по ста ти по твр да НА ТО вер зи је о кри ви ци 
Ср ба за све што се до га ђа ло на Бал ка ну 90-их 
го ди на и оправ да ње за бом бар до ва ње 1999. го-
ди не.
Са да  је глав ни за да так да се ис пи та тај сло-

же ни пе ри од из ра та у Бо сни и Хер це го ви ни, 
про вје ре све чи ње ни це, по ка жу но ви по да ци, 
ме ди ци на и прав на на у ка тр ба да спро ве ду ана-
ли зу до ку ме на та… Тре ба обје ло да ни ти  узроч-
но-по сле дич не ве зе прет ход них до га ђа ја ко ји 
се од но се на уни шта ва ње срп ског жи вља. Јед-
но став но, нео п ход но је да ти сви је ту пра вед-
ну сли ку до га ђа ја у Сре бре ни ци. Још су жи ви 
свје до ци и уче сни ци тих до га ђа ја, про го во ри-
ли су хо ланд ски ми ро твор ци, сво ја ис тра жи ва-
ња об ја вљу ју и на уч ни ци на За па ду. Не тре ба 
срп ски на род да сно си од го вор ност за оно што 
ни је ура дио.  
До кле ће срп ско ру ко вод ство да се из ви ња ва 

и по ни жа ва, под ри ва ју ћи та ко са мо по што ва ње 
на ро да? По сле та квог са мо у ни шта ва ња, сју-
тра ни ко не ће оти ћи да бра ни отаџ би ну, не ће 
шти ти ти сво ју зе мљу и бо ри ти се за ње ну не за-
ви сност. Цен тар за из у ча ва ње са вре ме не бал-
кан ске кри зе  спре ман је да ује ди ни сна ге са 
срп ским на уч ни ци ма и на уч ни ци ма из дру гих 
зе ма ља, да се ко нач но про у чи слу чај Сре бре-
ни ца. Ни сам си гур на да су срсп ки на уч ни ци 
спрем ни на то. 

 Опа сност за Цр ну Го ру 
је и Тур ска, ко ја све ви ше 
до би ја уло гу мен то ра за 
Бал кан. У про шло сти су 
слав ни цр но гор ски ју на-
ци про тје ри ва ли Тур ке са 
сво је те ри то ри је и да нас 
сла ве те по бје де. У бу дућ-
но сти ће мо ра ти дру га-
чи је да се по на ша ју 


